Gazd.szoc.: a szoc.gus figyeli a társ., foly.és számszerűsít/ a gazd.szoc. a szoc. azon ága, amely a gazd. ter. zajló kül. típusú társ. cselekv. tárja fel, azokra keres magy./ Széles ter. terjed ki: foglalkozik a gazd. élet szereplőinek tev.vel és attitűdjeivel, a társ. és kult. erőforrások gazd. szerepével, v.mint a gazd. rendsz., intézmények és szerv. szerkezetével, kultúrájával és működésmódjával./ Polányi Károlyt tekintik a gazd.szoc. egyik megalapítójának/ Mark Granovetter dolgozta ki a gyenge beágyazottság koncepcióját/
1. Mi a kül. Polányi szerint a gazd. form. és szubsztantív jelentése között? Mikor esik egybe a kettő? 

A racionális cselekvés logikája létrehozza a formális ökonómiát, az utóbbi pedig elvezet az ökonómiai analízishez. A racionális cselekvést úgy definiáljuk, mint eszközök megválasztását meghatározott célok vonatkozásában. Eszköz mindaz, ami alkalmas a cél szolgálatára akár a természettörvények, akár a szóban forgó játék törvényei folytán. Így a racionalitás az eszközöknek a célokkal való egyeztetésére vonatkozik. (Nem feltételezi, hogy ésszerűbb ragaszkodni az élethez, mint a halált keresni.)

A formális ökonómia olyan választási helyzetekre vonatkozik, amelyek az eszközök elégtelenségéből adódnak. (ritkasági posztulátum) Feltételezi az eszközök elégtelenségét, és hogy a választást az elégtelenség diktálja. Az eszközöknek a célokhoz viszonyított elégtelenségét a „kipipálás” egyszerű művelete állapítja meg, kimutatván, hogy elegendő eszköz áll-e rendelkezésre az összes cél megvalósításához. Hogy az eszközök elégtelensége választáshoz vezessen, két feltételnek kell teljesülnie: adva kell lennie az eszközök több mint egyféle felhasználási módjának, valamint a célok rangsorolásának. Ahogyan eszközök közti választás az eszközök elégtelensége nélkül, úgy van elégtelenség is választás nélkül. A választást diktálhatja a jó előnyben részesítése a rosszal szemben. (morális választás) Az olyan választások, amelyek azonos előnyökkel és hátrányokkal járnak az operacionálisan diktált választások.

Az ökonómiai analízis egy tudományág, a formális ökonómiájának egy meghatározott típusú gazdaságra, nevezetesen a piaci rendszerre való alkalmazásából származik. A választásnak mind feltételei, mind következményei mennyiségileg meghatározhatók az árak formájában. A formális megközelítési módszer teljes leírást nyújt a gazdaságról, mint az eszközök elégtelensége által diktált választások meghatározta folyamatról. E leírás fogalmi eszközei teszik az ökonómiai analízis tudományágát.

A szubsztantív fogalom forrása az empirikus gazdaság. Úgy definiálható, mint az ember és a környezet közti kölcsönhatás intézményesített folyamata, amely a szükségletkielégítő anyagi eszközökkel való folyamatos ellátást biztosítja. A szükséglet-kielégítés „anyagi”, amennyiben a célok eléréséhez anyagi eszközöket kell felhasználni; meghatározott típusú fiziológiai szükségletek esetében a szükséglet-kielégítés csak az úgynevezett szolgáltatásokat foglalja magába. 
3. Mi az új gazdaságszociológia programjának lényege Granovetter szerint?

A gazdaságszociológiai megközelítés két alapvető szociológiai tételen nyugszik: 1. a cselekvés mindig társadalmilag meghatározott, és nem lehet kizárólag egyéni motívumokra hivatkozva megmagyarázni; 2. a társadalmi intézmények nem jönnek létre automatikusan, valamilyen elkerülhetetlen formában, hanem „társadalmilag megformáltak”.

Adam Smith kijelentette, hogy létezik az emberi természetben egyfajta hajlam a cserélgetésre, a cserekereskedelemre, vagyis arra, hogy az egyik jószágot más jószágra váltsa át.

Granovetter egyetért a közgazdászokkal, hogy a modernizáció nem változtatta meg lényegesen a beágyazottság mértékét, de azt is állítja, hogy a beágyazottság mindig nagyon fontos volt, és ma is az: kevésbé kiterjedt a korábbi időszakban, de kiterjedtebb a későbbi korszakban annál, mint ahogy a közgazdászok feltételezik.

Túlszocializáltság: a szociológusok betegsége, azt gondolják, hogy az emberek normakövetőek, és visszatartják a vágyaikat. Azt gondolják, hogy a normák olyan erősen hatnak a társadalomra, hogy az ember a saját személyiségét is aláveti.

Alulszocializáltság: nem társas kényszerből, hanem saját kívánságomból shoppingolok.

Az alulszocializált és a túlszocializált megközelítés közös feltevése, hogy a szereplők atomizáltak, vagyis a meglévő társadalmi kapcsolatok nem befolyásolják őket.

2. Hogyan írja le Polányi a gazdaság tulajdonképpeni tartalmát? 
A gazdaság tehát intézményesített folyamat.

A folyamat a mozgás fogalmaiban végzett elemzésre utal. A mozgások vagy az elhelyezésben, vagy az elsajátításban, vagy mindkettőben végbemenő változásokra vonatkoznak. 

Az elhelyezési mozgások a szállítás mellett magukba foglalják a termelést is, amelyben a tárgyak térbeli helyváltoztatásának szintén lényeges szerepe van. (alacsonyabb, magasabb rendű javak; rangsor)

Az elsajátítási mozgások határozzák meg mindazt a folyamatot, amelyet általában a javak forgalmának nevezünk, mind pedig a javak adminisztrációját.

Az emberi gazdaság intézményekbe –gazdasági (monetáris intézmények) és gazdaságon kívüli (vallás) intézményekbe- ágyazódik és szövődik bele.

A reciprocitás a szimmetrikus csoportosulások kölcsönösen megfelelő pontjai közti mozgásokat jelöli. 

A redisztribúció egy központ felé irányuló, majd e központból kiinduló elsajátítási mozgásokra utal. 

Az árucsere oda-vissza mozgásokra vonatkozik, melyek egy piaci rendszer „személyei” között zajlanak.

A reciprocitás tehát szimmetrikusan elrendezett csoportosulásokat feltételez, a redisztribúció a csoporton belüli központosítás bizonyos mértékű meglététől függ, s hogy az árucsere integrációt hozzon létre, ahhoz árszabályozó piacok valamilyen rendszerére van szükség. Ezt a három fogalmat gyakran személyek közti viszonyok megjelölésére használják.

Háromfajta cserét lehet megkülönböztetni egymástól: a személyek közti helyzetcserét, amennyiben ez pusztán térbeli hely megváltoztatása, elhelyezési mozgást (operacionális csere), s ezzel szemben a cserét, mint elsajátítási mozgást, melynek arányai vagy eleve meghatározottak (decizionált csere), vagy alku függvényei (integratív csere). Decizionált csere esetén a gazdaságot azok a tényezők integrálják, amelyek rögzítik ezt az arányt, nem pedig a piaci mechanizmus.

Hogy az árucsere integratív legyen, a partnerek viselkedésének egy ár meghatározására kell irányulnia, amely mindegyikük számára olyan kedvező, amilyenné csak tenni tudja.

Gazdaságok csoportosítása

Egy integrációs forma dominanciáján azt értjük, hogy mennyire fogja át a földet és a munkát a társadalomban.
A primitív társadalmat az jellemzi, hogy a földet és a munkát a rokonság szálai integrálják a gazdaságba.

A feudális társadalomban a hűbéri kötelékek határoznak a föld és a vele járó munka sorsáról.

Az arasztásos mezőgazdaságon alapuló birodalmakban a földet a főként az egyházi vagy világi hatalom osztotta fel, illetve osztotta esetenként újra, s ugyanígy a munkát, legalábbis annak függő formájában.

A piac vezető gazdasági erővé válását úgy lehet nyomon követni, hogy megállapítjuk, milyen mértékben mobilizálta a földet és az élelmiszereket az árucsere, s milyen mértékben vált a munka a piacon szabadon vásárolható áruvá.

4. Miként definiálja a kapitalizmust, mint korszakot Weber?

Kapitalizmusról beszélünk, ha az emberek egy csoportjának szükségleteit vállalkozás útján előállított javakkal fedezik, függetlenül attól, hogy milyen szükségletekről van szó. Speciálisan racionális kapitalista üzemről pedig a tőkeelszámolást alkalmazó üzemek esetén beszélünk, vagyis akkor, ha az üzem működésének célja a nyereség, rentabilitását pedig modern könyvvitel segítségével és mérleg fölállításával ellenőrzik. A kapitalista jelleg igen különböző lehet. Előfordulhat, hogy a gazdaság szükségleteinek egy részét kapitalista módon fedezik, a többi szükséglet fedezését viszont nem kapitalista módon, hanem a kézművesmunka vagy a földesúri gazdaság mintájára szervezik meg.

Ma a mindennapi szükségleteinket kapitalista módon, politikai szükségleteinket pedig személyes szolgálatok útján (állampolgári kötelezettségek) fedezzük. Egy egész korszakot csak akkor lehet kapitalistának nevezni, ha a szükségletek fedezése kapitalista módon történik, ha a szükségletkielégítés kapitalista szervezete annyira alapvető, hogy az egész rendszer vele áll vagy bukik. 

4. Mi a különbség Granovetter szerint a gazdasági cselekvések, intézmények és eredmények beágyazottsága között? Hogyan függenek össze egymással?

3 szintű beágyazottság: gazdasági cselekvés szintje (Egyén cselekszik. Egyének által megállapított szükségletek kielégítésére irányuló cselekvés szűkösség közepette.), gazdasági eredmények szintje (Egy áru árának vagy a munkások bizonyos osztályai közötti bérkülönbségeknek a kialakulása. Ezek az eredmények az egyéni cselekvés szabályszerű következményei.) és gazdi intézmények szintje (Abban különböznek az eredményektől, hogy összetettebb cselekvések, és az értelmük az, hogy a dolgokat így kell megtenni. Az intézmények gyakran keltik a szilárdság benyomását. Erre pl: gazdi szervezetek rendszerei.)
A tipikus szociológiai témákat alapvetően befolyásolja a társadalmi kapcsolatokba való beágyazottságuk.
A beágyazottság azt jelenti, hogy a gazdi cselekvést, eredményeket és intézményeket befolyásolják a cselekvők személyes kapcsolatai, és a kapcsolatháló egészének a szerkezete.
Strukturális beágyazottság: A strukturális szempontot fontos szem előtt tartani. A páros kapcsolatok fontosak és az is fontos, hogy ezek a párok magasabb rendű struktúrákba ágyazódnak. A hálózatok kohéziójának és széttöredezettségének fontos befolyásoló szerep van. Fontos az időbeliség leegyszerűsítésének elkerülése. 
Finomabb és kevésbé közvetlen hatásai vannak a gazdi cselekvésre.

Egy munkás könnyebben tarthat fenn jó viszonyt egy olyan felettesével, akinek a legtöbb munkással jó viszonya van. Ha a felettes nem jön ki jól a többiekkel, és különösen, ha a többiek jó barátságban vannak egymással, akkor képesek lesznek megnehezíteni annak a munkásnak az életét, aki közel áll a feletteshez, nagyon erős hatások fogják érni, hogy számolja fel a közeli kapcsolatot. Ha a többi munkás nem alkotna egy összetartó csoportot, akkor ilyen nyomást csak nehézségek árán lehetne kifejteni.

Relációs beágyazottság: közvetlen hatásai vannak. Azt, hogy egy munkás és felettese mi módon lép kapcsolatba egymással, nemcsak ezeknek a kategóriáknak a munkamegosztásából adódó jelentése határozza meg, hanem a közöttük lévő személyes kapcsolat is, amit leginkább a kapcsolatok története és az ezekből következő kölcsönös elvárások befolyásolnak.
 A strukturális beágyazottság hatása arra, hogy becsapom-e a barátomat?

A becsapásból származó szégyenérzetem akkor is nagy lenne, ha nem derülne ki. Nőne, ha a barátom megtudná. De akkor válna a legelviselhetetlenebbé, ha a közös barátaink tudnák meg, és elmondanák neki. Az hogy így tesznek-e a kapcsolatháló struktúrájától függ, attól hogy a szóban forgó barátok milyen mértékben barátai egymásnak. Amikor sok kapcsolatom (magas hálózati sűrűség) a hírek gyorsan terjednek, amikor az érdekeltek elszigeteltek egymástól kevésbé. Egy sűrűbb hálózatban nagyobb nyomást várhatunk egy ilyen becsapással szemben. Az ilyen kapcsolatok nem csak megakadályozzák a normaszegést, hanem elő is idézhetik. Az összetartozó csoportok egyetértenek a normákban anélkül, hogy meg lehetne magyarázni, hogy mely normákat osztják.
Egyének gazdasági cselekvései összegeződhetnek olya módon, hogy nagyobb gazdasági eredményeket, vagy intézményeket eredményezzenek. Hogy bekövetkezik-e, s ha igen, milyen formát ölt, függ a kapcsolatok tartalmától és szerkezetétől, amelyekbe a gazdasági cselekvés beágyazódik. 
Az, hogy melyik munkás tűnik alkalmasnak a munkaadó számára egy adott munkakörbe való előléptetésre, valójában a munkások és a munkaadók kommunikációs hálójának történetétől és szerkezetétől függ. 

A munkaadók a munkaerő felvételére vonatkozó döntéseik során személyes kapcsolataikat használjak a munkás korábbi munkaképességének felbecsüléséhez is.

Ahol a kapcsolathálók átmetszik a vállalat határait, és nem maradnak meg a vállalatokon belül, a kiegyenlítő bérkülönbségek széles körét befolyásolhatják.

A hálózatok összefonódási és széttöredezettségi mintái előtérbe kerülnek, és a jelentős gazdasági eredmények ezeknek a mintáknak a lenyomatai lehetnek.
Bármely történelmi vagy kulturális környezetben, ahol sikeresen jöttek létre vállalatok, e siker megköveteli a bizalom és a nem-gazdasági természetű követelések kettős problémájának tárgyalását. Meg kell vizsgálni, hogy a sikeres vállalkozói csoportok szerkezete miként tette lehetővé a vállalatok kialakulását. Pl.: kínai bevándorlók Mo-on.
5. Hogyan függenek össze Weber kapitalizmuskoncepciójában az egyes előfeltételek?
Az újkori kapitalizmus létezésének legáltalánosabb előfeltétele a racionális tőkeelszámolás, vagyis az, hogy a racionális tőkeelszámolás, mint norma érvényesüljön a mindennapi szükségletek kielégítésével foglalkozó valamennyi nagy vállalkozás esetében. Ehhez a következő előfeltételeknek kell teljesülnie: 
1. Szükséges, hogy valamennyi dologi termelőeszköz (föld, gépek) mint szabad rendelkezésű tulajdon legyen elosztva az önálló magánvállalkozások között.

2. Szükség van szabad piacra, vagyis arra, hogy a piac megszabaduljon irracionális korlátaitól. Az irracionális korlátok lehetnek: rendi természetűek (ha a rendek számára egy bizonyos fajta életvitel van előírva, vagy a fogyasztás szerkezete követi tipikusan a rendi szerkezetet), rendi monopóliumon alapulók (rendi monopóliumból következő irracionális korlát pl.: a lovag v paraszt nem foglalkozhat iparral.)
3. Szükség van racionális technikára. Ez egyaránt vonatkozik a termelésre és a kereskedelemre, a javak előállítási és mozgatási költségeire.

4. Racionális, vagyis az áttekinthető jogrendszer. Igazságos és kiszámítható közigazgatás és igazságszolgáltatás. (királyi igazságszolgáltatás=állandó zavarok)

5. Szabad munkaerő, vagyis olyan személyek jelenléte, akik nemcsak jogilag vannak abban a helyzetben, hogy szabadon eladhatják munkaerejüket, hanem gazdasági okoknál fogva rá is kényszerülnek, hogy önként a piacon értékesítsék munkaerejüket.
6. A gazdasági élet kommercializálódása, vagyis a vállalkozói részesedés, valamint a magánvagyon általánosan elfogadott formája az értékpapír. Olyan helyzetnek kell előállnia, hogy a szükségletek fedezése kizárólag a piaci lehetőségekhez és a rentabilitáshoz igazodjék.

A kommercializálódás révén felerősödik a spekuláció jelentősége. Ez attól kezdve válik jelentőssé, amikor a vagyon átruházható értékpapírok formájában jelenik meg.
Magának a kapitalizmusnak különféle válfajai vannak. Először is mindenütt a nem racionális kapitalizmus számos válfajával találkozhatunk. Ide tartoznak az adóbérlés céljából és a háborúk finanszírozására alakult kapitalista vállalkozások; a kereskedelmi spekuláció; a kölcsönök formájában más emberek szükséghelyzetét kihasználó uzsorakapitalizmus.
A racionális kapitalizmus a piaci lehetőségekhez kapcsolódik, és annál racionálisabb, minél inkább tömeges értékesítésre és tömegszükségletek kielégítésére törekszik.
A gazdasági élet körfolyamatának azokat a változásait érthetjük fejlődésen, amelyeket a gazdaság önmagától teremt: csak az önmagára hagyott, külső hatásoktól mentes gazdaság esetleges változásait.

Minden fejlődési folyamat megteremti a következő előfeltételeit, ezáltal megváltoztatatja annak formáját és így minden másképpen alakul ahhoz képest, mintha a fejlődés minden egyes konkrét fázisának előbb meg kellene teremtenie a maga feltételeit.

6. Mi a szerepe és milyen jellemző vonásai vannak a vállalkozónak Schumpeter elméletében?

Az új kombinációk megvalósítását vállalkozásnak nevezzük, azokat a gazdasági alanyokat pedig, akiknek az új kombinációk végrehajtása a funkciója vállalkozóknak. Nemcsak a cseregazdaságok önálló üzletembereit nevezzük vállalkozóknak, hanem pl egy-egy társaság alkalmazottait, menedzsereket, igazgatótanácsi tagokat. Az is előfordul, hogy a vállalkozók egyetlen üzemmel sincsenek kapcsolatban, így van ez számos finanszírozó, és alapító esetében. A definíció különbséget tesz vállalkozók és tőkések között. 
Vállalkozói típus jellemzői: kezdeményezés, tekintély, előrelátás.

A vállalkozó funkciója a termelési tényezők kombinálása, összehozása.

A gazdasági cselekvés értelmét minden esetben a szükségletek kielégítése adja abban az értelemben, hogy ha nem lennének szükségletek, akkor gazdasági cselekvés sem lenne.
A tipikus vállalkozó egocentrikusabb, mint a többi típus, másoknál kevésbé támaszkodik a hagyományokra és a kötődésekre, sajátos feladata hogy megtörje a régi hagyományt, és újat hozzon létre.

Hódítási törekvés, harci ösztön, másokkal szembeni felsőbbrendűségre való törekvés, a siker vágya jellemzik a vállalkozásokat. A pénzügyi eredmény csak másodlagos fontosságú, de sikermutatóként, a győzelem jeleként értékelik. 
Az alkotás öröme, a dolgok elvégzésének vagy az emberi energia és ügyesség alkalmazásának öröme. A vállalkozó keresi a nehézségeket, változtat a változtatás kedvéért, örömét leli a kockázatos ügyekben.

7. Mi az innováció szerepe a gazdasági fejlődésben Schumpeter szerint?
A gazdaságban általában nem úgy mennek végbe az innovációk, hogy új szükségletek lépnek fel a fogyasztók körében, és ez kényszerít a termelőapparátus átszervezésére. A gazdaságban rendszerint a termelő kezdeményezi a változást, és ő az, aki ráneveli a fogyasztókat az új szükségletekre. 
A termelés meglevő dolgok és erők kombinációját jelenti.
A fejlődést az új kombinációk megvalósításaként definiálhatjuk. Ez a fogalom 5 esetet foglal magában:

1. Új javaknak vagy egyes javak új minőségének az előállítása.

2. Új, vagyis az iparágban még ismeretlen termelési eljárás bevezetése, amelynek nem kell új tudományos felfedezésen alapulnia, és amely valamilyen áruval kapcsolatos újszerű kereskedelmi eljárás is lehet.

3. Új elhelyezési lehetőség, olyan piac megnyitása, amelyen az ország iparága még nem volt bevezetve, akár létezett a piac korábban akár nem.

4. Nyersanyagok vagy félkész áruk új beszerzési forrásának meghódítása. Mindegy hogy ez a beszerzési forrás korábban is létezett, csupán nem vették észre, ill nem tartották megfelelőnek, v pedig előszőr ki kell alakítani.

5. Új szervezet létrehozása vagy megszüntetése.

Az új kombinációk sokkal inkább az új vállaltokban testesülnek meg, amelyek általában nem a régiekből fejlődnek ki, hanem azok mellé lépnek. Az új kombinációnak valamely régi kombinációtól kell elvonnia a számára szükséges termelési eszközöket. Az új kombinációk megvalósítása tehát a gazdaság meglévő termelőeszköz-állományának más alkalmazását jelenti.
8. Milyen jellegzetes vonásokat vesz figyelembe Gerschenkron fejlődéstipológiája?

A fejlett vagy kiépült országok történelme jelöli ki a fejlődés útját az elmaradottabb országok számára. De egy elmaradott ország fejlődése több rendkívül fontos vonatkozásban gyökeresen különbözhet az élenjáró országétól. Ha egy elmaradott országban az iparosítási folyamat beindul, akkor az élenjáróbb országokkal különbséget mutat a fejlődés gyorsaságát tekintve, illetve az ipar termelési és szervezeti struktúrája vonatkozásában is. A különbségek terjedelmes része olyan intézményi eszközök alkalmazásából következik, amelyeknek alig volt vagy egyáltalán nem volt megfelelője a már korábban iparosodott országokban. Az iparosítás szelleme vagy ideológiája jelentős mértékben különbözött az élenjáró és az elmaradott országokban. Két elmaradott ország között is különbségek vannak.
Az elmaradott országokban az iparosítási folyamat beindulása előtt feszültség van a gazdasági tevékenységek állapota, az iparosítási folyamat útjában álló akadályok és a fejlődésben rejlő nagy ígéretek között. Az iparosításban rejlő lehetőségek mértéke függ az egyes országok erőforrásokkal való ellátottságától. Az iparosításban rejlő lehetőségek közvetlenül az ország elmaradottságától függően változnak. Mindig annál ígéretesebbnek tűnik az elmaradott ország számára, minél nagyobb az elmaradása a fejlett országtól átvehető technológiai újítások terén.

A technológiai kölcsönzés az egyik elsődleges tényező az iparosítás állapotában lévő elmaradott ország gyors fejlődési ütemének biztosításában.

A feltételek iparról iparra és országról országra változnak.
A modern technika hasznosítása megkövetelte a XIX. században az átlagos üzemmérték növelését. Ipari forradalom: az ipari növekedés ütemében váratlan, tekintélyes gyorsulás áll be.

9. Mi a szerepe a bankoknak, az államnak és az ideológiának Gerschenkron szerint a gazdasági elmaradottság különböző fázisaiban?

A bankrendszer használható hosszú távú beruházási célokra, gondoskodik a hosszú távú ipari tőkéről. Segítheti az iparosítási folyamatot. A bankberuházások voltak az elmaradott országok iparosítási eljárásai. -> gazdasági növekedés-> a bankoknak központi szerepet szánnak a pénzteremtésen keresztül megvalósuló kényszermegtakarítási folyamatokban.
A bankok feladata hosszú ideig az elérhető pénzek begyűjtése és elosztása volt.

A bankok a fejlődés kezdetétől bizonyos iparágakhoz vonzódtak elsődlegesen, ami a többi elhanyagolásával járt.

A XIX. század utolsó három évtizedében gyors koncentrációs mozgás volt megfigyelhető a bankéletben.

Németországban a bankélet területén végbement egyesülések tették lehetővé, hogy a bankok ellenőrzést gyakoroljanak a versenyző vállalatok fölött. A folyamat során az átlagos üzemméret növekedett.
1. Vannak elmaradott országok, ahol az ipari fejlődés nem összehasonlítható vonásai fedezhetők fel és (Dánia) 2. más országokban az elmaradottság alapelemei olyan hangsúlyozott formában jelentkeztek, hogy ez az iparosítás lényegileg más intézményi eszközeinek használatára vezet. (Oroszország)
Oroszország

A nagy ipari fellendülés a nyolcvanas évek közepétől következett be, amikor az állami vasútépítés megkezdődött és a gyors iparosítási politika fő mozgatójává vált. A kormánynak sikerült magas rátájú, s valóban gyorsuló növekedést fenntartania egészen a század végéig. 
Az iparosítás tőkekínálati igénye megkövetelte a kormányzat kényszerítő gépezetét, amelynek az adópolitika révén sikerült a fogyasztásból a beruházáshoz átcsoportosítania a jövedelmeket.
Az orosz bürokrácia elsősorban a nagyvállalatokban és az egyesítésben volt érdekelt, s így koordinálta az általa favorizált vagy életre hívott iparvállalatok közti politikát. A kormány iparosítási érdekeinek jó része a háborús politikára épült. Ez a politika megerősítette a gazdasági elmaradottságot.
Az iparosítás utolsó periódusában, a forradalom előtti kormányzat idején, az állam jelentősége nagyon nagy mértékben csökkent. Az állami aktivitás elszűkítése az ipari növekedés folytatásához vezetett. A visszavonuló kormányzat helyét a bankok vették át.

A jobbágyfelszabadítás után kereskedelmi bankok alakultak.

Az ipar önállósodási folyamata a gyámság évtizedei után többféle módon is kifejezésre jutott. Az iparvállalatok az egyes bankokkal való kapcsolataikat fokozott módon több különböző bankkal való kooperációvá alakították át. Sok egyedi iparóriás (villamosgép-ipar) megalapította saját bankját.

Az állami kezességgel véghezvitt iparosítási folyamatok csökkentették Oroszország gazdasági elmaradottságát, s így alkalmazhatóvá váltak az új elmaradottsági foknak megfelelő iparosítási eszközök.
Az iparosodás nagyobb késései időt adnak arra, hogy a társadalmi feszültségek kifejlődjenek és fenyegető mértéket öltsenek.

Az elkésett ipari forradalom felelős azért a politikai forradalomért, amelynek köszönhetően a hatalom egy diktatórikus jellegű kormány kezébe került, amellyel hosszú ideig a népesség túlnyomó része szemben állt. Egy ilyen kormány csak akkor tud hatalmon maradni, ha sikerül az emberekkel elhitetnie, hogy fontos társadalmi funkciót tölt be, amelyet rajta kívül senki más nem képes ellátni. Az iparosítás gondoskodott a szovjet kormány számára erről a feladatról. Ez a politika a heves harcok korszaka után a kormány és a népesség között állandó, mindennapi feszültséget eredményezett, ugyanakkor a nép erős támogatását élvezte.

Az ideológiai légkörben zajlik az iparosítás. Ideológiára van szükség, hogy megalapozza az iparosítás intellektuális és emocionális kereteit. 
A XX. Század legfontosabb tanulsága, hogy az elmaradott nemzetek problémája nem kizárólag a sajátjuk, hanem legalább annyira a fejlett országoké is. A fejlett országok ugyanis nem tehetik meg, hogy figyelmen kívül hagyják a gazdasági elmaradottságot.

